
 

         Assembl®e communale du 11 d®cembre 2019 

                                                  PROCES-VERBAL 

Pr®sidence : Pascal Lauber 

 
Pr®sents :                34 citoyennes et citoyens 
            

 

Scrutateurs :          M. Christophe Bosson 
           M. Olivier Scyboz 
 

 
Assembl®e ouverte ̈ 20 h.00. 
 
Au nom du Conseil communal, M. Pascal Lauber, Syndic, souhaite la bienvenue aux personnes pr®sentes 
et les remercie de leur pr®sence. 
 
Il rappelle que lôassembl®e a ®t® convoqu®e dôapr¯s les dispositions de lôarticle 12 de la loi sur les 
communes, soit par : 
 
- annonce dans la Feuille Officielle no 47, du 23 novembre 2019 
- avis au pilier public 
- envoi dôune circulaire tous m®nages 
- rappel dans le bulletin dôinformation communal no 58 
 
Pour rappel, lôassembl®e est enregistr®e pour aider ¨ la r®daction du PV et r®duire les ®ventuelles contes-
tations.  

 
Tractanda 
 
1. Proc¯s-verbal du 13 mai 2019 (ne sera pas lu, ®tant publi® dans le journal ç LôEsprit è no 58; il 

est en outre ¨ disposition aupr¯s du secr®tariat communal et figure sur le site internet de la com-
mune). 

 
2. Budget 2020 
 
 2.1 Pr®sentation g®n®rale du budget de fonctionnement et dôinvestissements 
 2.2 Rapports de la commission financi¯re 
 2.3 Vote final du budget de fonctionnement et dôinvestissements 
  
3. Nomination dôun nouvel organe de r®vision pour la p®riode 2019 ¨ 2021 
 
4.  Divers 

  



 

Tractanda 1 : Approbation du proc¯s-verbal de lôassembl®e du  
13 mai 2019 

 
 
Pascal Lauber : le proc¯s-verbal a ®t® enti¯rement publi® dans le bulletin communal no 58 ainsi que sur 
notre site internet. Il a ®galement ®t® distribu® ¨ tous les m®nages de la commune.  
 
Il demande aux citoyennes et citoyens pr®sents si des remarques ou des observations sont ¨ faire quant ¨ 
sa r®daction ou ¨ son contenu. 
 
 
Lôapprobation du proc¯s-verbal est soumise au vote. 
 
 
 
 
 
 
 

 VOTE POUR LôAPPROBATION DU PROCES-VERBAL 
DU 13 MAI 2019 

 
 
 

OUI A LôUNANIMITE 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Le proc¯s-verbal du 13 mai 2019 est adopt®. 
 
 

 
 
 



 

 
 
Tractanda 2 : Budget 2020 
 
 
 
2.1 Pr®sentation du budget de fonctionnement 
 
La lecture du budget 2020 est donn®e par Juliette Aegerter, boursi¯re; simultan®ment, les chiffres d®tail-
l®s sont pr®sent®s au moyen du beamer et comment®s par Pascal Lauber. 
 
Il en ressort une question. 
 
Chapitre 7 : 
 
Protection de la nature 
318 Assainissement site pollu® Fr. 5ô000.00 
 
 
Kubski Christiane : pourriez-vous nous donner des explications concernant le type de pollution ? 
 
David Castella  : il sôagit du lieu de lôancienne d®charge communale de Morlon, pr¯s de la Ferme de 
Bouleyres. 
 
Kubski Christiane : vous devez assainir ? 
 
David Castella : ce travail est mandat® par lôEtat. Normalement, nous toucherons des subventions.  
Les choses se font par ®tapes. Il y a eu des analyses, nous attendons les r®sultats ainsi que la d®cision 
finale quant ¨ un assainissement ou pas.  
 
 

 
 
         



 

Remarque sur les charges li®es 
 
 
 
Niveau cantonal        Fr.    666ô300.00 
 
   Soit 26 % 
 
Intercommunal        Fr.    750ô400.00 
 
   Soit 29 % 
 
 
Total          Fr. 1ô416ô700.00 
 
   Soit 55 % 

Pascal Lauber : ce sont les charges li®es pour notre commune. En comparaison du budget 2019, la pro-
portion diminue de 2 % au total uniquement gr©ce au niveau intercommunal. 
 
 

Rapport de la commission financi¯re 
 
La parole est donn®e ¨ la commission financi¯re pour la pr®sentation du rapport susmentionn®. Celui-ci 
est lu par M. Christian Grandjean, pr®sident. 
 
 
 

Approbation du budget de fonctionnement 2020 
 
Pascal Lauber : avez-vous des questions ou remarques ?  
 
Aucune remarque ou question. 
 
 



 

 
 
 

Vote pour le budget de fonctionnement 
 
 

VOTE POUR LôACCEPTATION DU BUDGET  
DE FONCTIONNEMENT 2020 

 
OUI A LôUNANIMITE 

 

    
 
 
Le budget de fonctionnement 2020 est adopt®. 
 
 
  
 

2.1 Pr®sentation du budget des investissements 
 
La lecture du budget des investissements 2020 est donn®e par Juliette Aegerter, boursi¯re; simultan®-
ment, les chiffres d®taill®s sont pr®sent®s au moyen du beamer et comment®s par Pascal Lauber. 
 
Selon lôEsprit 58 
 
Quatre investissements : 
 
650 Transports et communications      Fr. 138ô300.00  
 
500 Construction dôabris-bus      Fr. 138ô300.00 
D®j¨ vot® par lôAssembl®e communale en d®cembre 2018 
 
 
700 Approvisionnement en eau      Fr. 615ô000.00 
 
501 Construction et r®novation du r®seau dôeau    Fr. 615ô000.00 
Votation de ce soir 
 
7010 Protection des eaux         Fr. 144ô200.00 
 
501 Construction de canalisations      Fr. 102ô000.00 
Votation de ce soir 
 
522 Participation ¨ la STEP intercommunale    Fr.   42ô200.00 
Pas de votation 
 



 

 
 
 
 
 

650 Transports et communications     Fr. 138ô300.00  
 
500 Construction dôabris-bus      Fr. 138ô300.00 
D®j¨ vot® par lôAssembl®e communale en  
D®cembre 2018 

 
 
 
Pascal Lauber : avez-vous des questions ou remarques ?  
 
Sylvain Tercier : pourquoi seulement deux abris-bus ç abrit®s è ? 
 
Pascal Lauber : Les abris-bus de ç La Croix è et ç Dôen Perrey è sont abrit®s. En revanche, pour celui 
de ç lôEcole è, nous avons estim® que les gens peuvent attendre sous le pr®au en cas de pluie.  
 
Sylvain Tercier : et lô®glise ? 
 
Pascal Lauber : ce nôest pas un arr°t ç officiel è, nous pouvons monter dans le bus mais il sôagit dôune 
zone dôattente. 
 
 
 
 
 



 

 
 

700 Approvisionnement en eau      Fr. 615ô000.00 
 
501 Construction et r®novation du r®seau dôeau  Fr. 615ô000.00 
Votation de ce soir 
 
 
Pascal Lauber : avez-vous des questions ou remarques ?  
 
 
Lionel Barbey : vous dites que vous nôavez pas encore de plans ¨ nous montrer ? Comment arrivez-vous 
¨ chiffrer ? 
 
Patrick Audemars : nous avons quand m°me un plan de principe. Cependant, nous devons encore dis-
cuter de quelques d®tails techniques. Jôai un rendez-vous d®but janvier. Nous connaissons les m¯tres de 
conduites. Nous savons ®galement quô̈  deux endroits, o½ la route est neuve, nous ne voulons pas faire 
de tranch®es. Bref, nous avons un plan de principe mais pas de d®tail ¨ lôheure actuelle. Le bureau RIBI 
sôest bas® sur ce plan de principe pour budg®ter ces travaux.  
 
 

Rapport de la commission financi¯re 
 
La parole est donn®e ¨ la commission financi¯re pour la pr®sentation du rapport susmentionn®. Celui-ci 
est lu par M. Christian Grandjean, pr®sident. 
 
 
Pas de question. 
 
 

 

 
 

VOTE POUR LôACCEPTATION DU BUDGET  
DôINVESTISSEMENT RELATIF A LôEAU 

FR 615ô000.00 
 

1 NON 
3 ABSTENTIONS 

23 OUI 
 

 
 
 
 
 
 
Le budget dôinvestissement relatif ¨ lôeau est adopt®. 



 

 
 

7010 Protection des eaux       Fr. 144ô200.00 
 
522 Participation ¨ la STEP intercommunale  Fr.   42ô200.00 
Pas de votation 
 
Aucune question. 
 
 

 
501 Construction de canalisations    Fr. 102ô000.00 
Votation de ce soir 

 
Pascal Lauber : avez-vous des questions ? 
 
Pierre Scyboz : jôaimerais savoir si toutes les habitations de la commune sont reli®es aux eaux us®es ? 
R®guli¯rement je vois des mati¯res f®cales humaines qui sô®coulent dans le ruisseau des Larrets ! Lôau-
tomne pass®, certains de mes animaux ont ®t® malades apr¯s sô°tre abreuv®s dans ce ruisseau.  
 
Patrick Audemars : pour ma part, toutes les b©tisses de la commune sont reli®es au r®seau des eaux 
us®es.  
Effectivement, depuis que la parcelle 169 a ®t® construite, nous avons trop dôeau claire. Lorsquôil y a 
des orages, le bassin de r®tention (qui a un probl¯me de dimensions) subit un trop plein et côest le trop 
plein qui se d®verse dans les eaux claires.  
En ce qui concerne le ruisseau des Larrets, nous avons mis des grilles pour retenir ces mati¯res f®cales 
et apr¯s chaque orage, notre employ® communal va les nettoyer. Nous allons toutefois v®rifier le pro-
bl¯me de notre station de pompage ainsi que celui des bassins de r®tention. 
En revanche, il y quelques maisons qui ne sont pas en s®paratif dans le village, notamment le secteur 
çBellevue è. A terme, il faudra passer en s®paratif pour diminuer ce probl¯me.  
 
Roland Chappalley : ce nôest pas une obligation ? 
 
Patrick Audemars : oui, mais nous avons un d®lai assez long. Nous attendons que Bulle d®bute les tra-
vaux pour pouvoir continuer sur Morlon. Bulle a jusquôen 2045 pour les effectuer. Au PGEE (plan g®-
n®ral dô®vacuation des eaux) de Morlon, nous avons aussi une date de 2040 et plus. 
 
Pierre Scyboz : nous sommes en 2020, il devrait quand m°me y avoir des priorit®s !  
 
Patrick Audemars : il faut °tre clair, toutes nos eaux us®es vont ¨ la station de pompage, il nôy a au-
cune eau us®e qui part au lac. Ce quôil faut sortir, ce sont les eaux claires du secteur de ç Bellevue è et 
de ç la Croix è. Nous avons d®j¨ des tuyaux en attente et ces travaux doivent se faire dans les ann®es ¨ 
venir. Vous imaginez la complexit®, la route de ç la Croix è est priv®e. Il faut lôaccord du propri®taire 
pour le faire. Et si nous faisons le secteur de Morlon, cela ne servirait ¨ rien, il faut que Bulle le fasse 
®galement. Il faut une synchronisation entre Bulle et Morlon.  
 
Alain Publioz : comme vous le savez peut-°tre, nous avons d¾ refaire la route de ç Bellevue è. Nous 
avons propos® au Conseil communal de se mettre autour dôune table pour discuter de ce probl¯me. Vous 
nôavez pas accept® notre requ°te. Donc, la route est refaite et on parle de la recasser.  
 
 
 
 



 

 

Patrick Audemars : on ne va pas la casser pour lôinstant. 
 
Alain Publioz : non, mais côest quand m°me dommage.  
 
Patrick Audemars : les travaux qui ont ®t® faits sur la route de ç Bellevue è, ce nôest pas la commune 
de Morlon qui les a mandat®s.  
 
Alain Publioz : Patrick, la route ®tait ouverte. On aurait au moins pu poser les tuyaux en attente. Nous 
avons ®t® bienveillants et avons essay® de vous faire entendre raison, vous nôavez pas voulu. Mainte-
nant, on dit quôil y a trop dôeau qui arrive et des mati¯res f®cales partent au lac.  
En s®ance tu nous as dit : ç Il nôy a pas assez dôeau claire qui descend, on a besoin dôeau claire è. Nous 
®tions onze personnes. Vous nôavez pas voulu entrer en mati¯re et il y a quelques jours nous avons reu 
un mail pour trouver une solution ! 
 
 
Patrick Audemars : je ne pense pas que ce soit ¨ cause du quartier de ç Bellevue è si nous avons trop 
dôeau claire côest probablement ¨ cause de la nouvelle parcelle. 
 
Alain Publioz : tu viens de dire ç Bellevue - La Croix è. ç Bellevue è côest nous. Jôaimerais que tout 
cela soit protocol® car je ne suis pas dôaccord.  
 
 

Rapport de la commission financi¯re 
 
La parole est donn®e ¨ la commission financi¯re pour la pr®sentation du rapport susmentionn®. Celui-ci 
est lu par M. Christian Grandjean, pr®sident. 

 
Pas de question. 
 
 
 

 

 
 

VOTE POUR LôACCEPTATION DU BUDGET DôINVESTISSEMENT  
RELATIF A LA PROTECTION DES EAUX  

LA CONSTRUCTION DE CANALISATIONS FR 102ô000.00 
 
 

5 ABSTENTIONS 
22 OUI 

 
 
 
 
 
 
 
Le budget dôinvestissement relatif ¨ la protection des eaux -  construction de canalisations est adopt®. 

 
 
 
 
 
 

 



 

 
 
 
Tractanda 3 : Nomination dôun nouvel organe de r®vision pour la p®riode 
      2019 ¨ 2021 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pascal Lauber : lôun des r¹les de la commission financi¯re est de proposer ¨ lôAssembl®e un organe de 
r®vision. D¯s lors, je redonne la parole ¨ son pr®sident, M. Christian Grandjean.   
 
Christian Grandjean : comme vous le savez, lôorgane de r®vision est nomm® pour la p®riode de trois 
ans. Nous avons pris contact avec la Fiduciaire Cuennet S¨rl ¨ Bulle et cette derni¯re a r®pondu favora-
blement ¨ notre demande pour un montant de Fr. 3ô000.00 annuel + TVA. Nous proposons la Fiduciaire 
Cuennet S¨rl pour le contr¹le des comptes pour la p®riode 2019 ¨ 2021. 
 
 
 
 

VOTE POUR LA NOMINATION DE LA FIDUCIAIRE CUENNET SêRL 
COMME ORGANE DE REVISION POUR LA PERIODE 2019 A 2021 

 
OUI A LôUNANIMITE 

 
 

 
 
 
 
La nomination de lôorgane de r®vision est adopt®.  

 

  ORGANE DE REVISION   
 
 
 

¶  D®signation de lôorgane de r®vision des ann®es 

  2019, 2020 et 2021 
 
¶  Proposition de la commission financi¯re 
 

¶  Fiduciaire Cuennet S¨rl, Bulle 
 
   



 

 

Tractanda 4 : Divers 
 
 
¶ MOBUL 
 
Pascal Lauber : apr¯s le passage au quart dôheure du mois de d®cembre 2017, je vous informe que les 
horaires ne subissent pas de modifications et que les tarifs restent identiques (le plein tarif est ¨ Fr. 2.80, 
tandis que le tarif r®duit est ¨ Fr. 2.20). 
 
 

¶ Certificat bois suisse 
 
Pascal Lauber : nous avons reu un certificat avec le label ç bois suisse è pour la r®fection du chalet du 
Paquialet. Nous avons pay® la cotisation et avons ®t® coh®rents en utilisant du bois suisse et ainsi allons 
toucher des subventions. Nous avons refait 24 m3 de ce toit et la semaine derni¯re, nous avons reu ce 
label ¨ Charmey. 
 
 

¶ Ensemble ®conomisons lô®nergie 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
David Castella : actions men®es par les priv®s 
 
¶ R®novation dôun b©timent 
¶ Remplacement du syst¯me de chauffage 
 
Lôaide dôun sp®cialiste dans les diff®rentes d®marches est prise en charge par la commune 
 
¶ Pose de panneaux solaires 
 
Les ®moluments administratifs sont offerts par la commune. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 



 

 
 
 
 
 

Six installations solaires, toutes photovoltaµques, ont ®t® faites cette ann®e.  
(Soit environ 400 m2 et 80ô000 KW, ce qui repr®sente la production de dix-huit m®nages).  
 
 
David Castella : actions men®es par la commune 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
¶ Remplacement de la chaudi¯re ¨ mazout par une pompe ¨ chaleur (subventions reues). 
  
¶ Obtention dôun certificat ®nerg®tique et rapport conseil pour lô®cole afin de conna´tre les mesures ¨ 

mettre en place. 
 
 Il en r®sulte : 
 
 - Changement des fen°tres pour ®conomiser de lô®nergie et ainsi r®nover le b©timent. 
 
 - Changement du syst¯me de chauffage ¨ bois qui est d®j¨ ®cologique mais qui nous pose des pro-
    bl¯mes de fiabilit® et ®galement des probl¯mes au niveau de lôexploitation. 
 
 - Mise en service de panneaux solaires sur le toit de lôadministration communale, travail effectu® il  
    y a trois semaines.  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 



 

 
 
 
 

¶ Parcelle 169 
 
 
Pascal Lauber : depuis la derni¯re assembl®e communale, FormulôHabitat a organis® une s®ance 
dôinformation. Elle a eu lieu le 26 juin 2019. Suite ¨ cela, le projet de construction du hameau a ®t® 
transmis ¨ la DAEC pour lôenqu°te pr®alable. Nous attendons des nouvelles.  
 

 
¶ R®novation de la place de jeux 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pascal Lauber : la r®novation de la place de jeux est termin®e. Nous sommes tr¯s contents du r®sultat 
qui est de grande qualit®.  


